

编者按：近日，集团公司党组命名20个基地为第三批中国石化红色教育基地，进一步推动主题教育走深走实，激励干部员工传承石油精神、弘扬石化传统，将红色基因融入血脉化作动力。自2021年中国石化红色教育基地遴选命名启动以来，集团公司党组已先后命名三批40个红色教育基地，累计接待公众80万人次。本报推出专题，对第三批中国石化红色教育基地进行展示。

传承红色基因 推动主题教育走深走实

——第三批中国石化红色教育基地展示

胜利油田“端牢能源饭碗”首倡地红色教育基地



2021年，习近平总书记在视察胜利油田时首次作出“能源的饭碗必须端在自己手里”的重要指示。胜利油田将习近平总书记两次视察现场打造为“端牢能源饭碗”首倡地，开展红色教育，展示中国石化保障国家能源安全的央企担当。

中原油田-中原石油工程优良传统红色教育基地



该基地位于河南濮阳，由中原油田展览馆和中原石油工程铁军文化传承馆组成。中原油田展览馆展示了中原石油人逐鹿中原、征战普光、挺进内蒙古的发展史、奋斗史；中原石油工程铁军文化传承馆记录了中原石油工程队伍服务集团公司油气勘探开发、深耕壮大国内外市场作出的重要贡献。

江苏油田“扎根水乡、找油报国”红色教育基地



该基地由企业展馆、真六井等6处具有代表性的红色教育场所组成，展示了石油工业在江苏油田48年实践中形成的丰富物质财富，反映了半个世纪以来江苏油田弘扬石油石化优良传统积淀形成的宝贵精神财富，成为江苏省石油工业发展史学习教育、石油精神石化传统教育和石油企业践行绿色低碳发展战略教育的重要窗口。

上海海洋石油局“向海而行、为国争气”红色教育基地



该基地以新中国第一支海洋油气勘探队伍——上海海洋石油局60余年发展历程为主线，记录了新中国海洋石油渤海起步、黄海练兵、南海突破、东海大干、走向深蓝的历史丰碑和文化积淀，还原海洋石油勘探开发全过程，是了解海洋石油发展的重要历史场所和科普基地。

江汉油田“五七油田会战指挥部旧址”红色教育基地



该基地利用1969年开始的江汉石油大会战指挥部旧址修建展览馆，记录了江汉石油勘探会战及“南征北战”，逐梦千万吨的艰苦奋斗历程，彰显了江汉石油人“听党号令、自强争先、四海为家、油气报国”的精神风貌。该基地被评为中央企业工业文化遗产、湖北省爱国主义教育基地。

齐鲁石化“塔林丹心、能源报国”红色教育基地



该基地由齐鲁石化发展陈列厅、30万吨乙烯开工建设奠基点、职工主题收藏馆等组成，以石油化工工业史和齐鲁石化发展史为脉络，全面展现齐鲁石化57年来的发展历程和巨大变化，折射出中国石化在党的领导下为国尽责、为民奉献的壮阔征程。

茂名石化“南方油城”红色教育基地



该基地由企业厂史馆、露天矿遗址等5处具有代表性的场所组成，展示了国家“一五”计划重点项目、新中国自主建设的第一批石化企业——茂名石化为国家创造经济效益、为社会提供清洁产品的同时，注重绿色低碳、热心公益事业的责任担当，先后被评为国家矿山公园、中央企业工业文化遗产。

金陵石化“改革创新、绿色发展”红色教育基地



该基地由企业历史陈列馆和专题展馆组成，展现了金陵石化对华东和沿江地区清洁能源保供、绿色低碳发展作出的突出贡献，记录了金陵石化发展成为中国石化第三大原油加工基地和亚洲主要洗涤剂原料生产基地的奋斗历程，是加强企业文化建设的重要载体。

仪征化纤“添彩美好生活”红色教育基地



该基地以企业建设发展综合馆为中心，延伸熔喷装置、红领巾阀所在厂区等4处具有代表性的场所，针对不同参观群体，打造“红色+科普”“红色+创新”“红色+责任”“红色+绿色”等参观路线，展示仪征化纤从为国人“添新衣”到“添彩美好生活”的发展历程，形象揭示“化生万物”的科技力量。

高桥石化“敢为人先、产业报国”红色教育基地



该基地展示了高桥石化从前上海炼油厂“01工程”，到新中国第一个跨行业、跨部门联合的大型经济体，再到世界首套MIP工业装置，实现我国炼化发展史上诸多“从零到一”的突破的光辉历程，在弘扬石油石化优良传统、传播企业文化等方面发挥显著作用。

扬子石化“奋进向党”红色教育基地



该基地展示了全国四大乙烯之一的扬子乙烯建设发展历程，记录了我国解决“粮争地”矛盾、独立自主研发芳烃成套技术的成功实践，反映了扬子石化人在优良传统感召下，推动扬子石化从无到有、从小到大、从弱到强的光辉道路，是普及石化知识、开展红色教育的重要阵地。

河南石油红旗渠加能站红色教育基地



红旗渠精神是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神之一。河南安阳林州是红旗渠精神发源地。红旗渠加能站位于该市通向红旗渠景区的观光大道上，是以红旗渠精神为主题打造的特色加能站，通过展览馆、党建活动室等代表性场所，展现石化员工传承红旗渠精神、为当地经济社会发展作出的积极贡献。

山东石油6907工程“战天斗地、惟实励新”红色教育基地



该基地位于山东泰安，工程核心区由10座半地下隐蔽式储油罐和原驻军武警部队营房等代表性场所组成。6907工程代表1969年国家第7个重点工程，“三线”建设时期，石油石化创业者肩负“备战备荒为人民”的使命，出色完成建设任务，其身上蕴含的“战天斗地、惟实励新”等红色精神，激励新时代石化人勇担新使命、奋进新征程。

湖南石油十八洞加能站红色教育基地



2013年，习近平总书记到湖南省花垣县十八洞村考察扶贫工作，首次提出“精准扶贫”的重要思想。湖南石油通过企地合作，打造以消费帮扶和产业扶贫为主题的十八洞加能站，在站内建设红色教育展厅和环站文化墙，展现中国石化助力精准扶贫和乡村振兴的生动实践。

江苏石油学“习”加能站红色教育基地



党的十八大以来，习近平总书记4次赴江苏考察。江苏石油沿着习近平总书记足迹，围绕“数字化创新、新能源发展”等方面，在南京等地建设“学‘习’加能站”。这些“学‘习’加能站”将为打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地的生动实践，获得“学习强国”江苏平台官方授牌。

四建公司“铁军风采”红色教育基地



该基地以完整清晰的脉络展示了四建公司60来年的光辉历程，是让公众了解石化建设发展史、开展爱国主义教育的重要阵地。基地展示的员工自己动手盖“干打垒”铁军由来、奋战中国石化重点工程、共建美好家园等内容，体现了石化建设者爱国奉献、艰苦创业、团结奋进、站排头、争第一”的精神风貌。

石化机械“打造大国重器”红色教育基地



该基地位于湖北荆门，展示了新中国第一口油井钻探所使用的木制钻机模型等珍贵文物，记录了石化机械创造的油气装备行业一大批中国第一、世界首创，反映了石化人践行打造大国重器、支撑油气发展的重大成就，是讲好石化故事、传承红色基因的鲜活教材。

大连院“创新笃行、科技报国”红色教育基地



该基地展示了新中国第一家石油炼制科研机构70年的创新创业史、改革发展史和科技报国史，反映了石化科技工作者一路苦干实干、求真务实，与祖国同呼吸、与时代共奋进的家国情怀和昂扬风貌，是弘扬科学家精神、弘扬石油石化优良传统的重要载体。

新星公司“清洁地热、绿色地球”红色教育基地



该基地位于河北雄安新区，以企业展厅为中心，延伸地热能调控指挥中心等3处具有代表性的场所，展示了新星公司成为国内最大中深层地热开发利用企业的发展历程，反映中国石化深度融入国家“双碳”战略，积极投身雄安新区建设、为国担当为人民造福的家国情怀。